

# 促进文旅与民航业融合发展！ 两部门印发行动方案

新华社北京12月3日电（记者徐壮）文化和旅游与民航业将实现更深层次、更大范围、更高质量的融合：到2027年，旅游出行服务水平显著提高，国际国内旅游航线覆盖更广，融合产品和场景更加丰富多元，形成需求牵引供给、供给创造需求的良性发展格局。

记者3日获悉，文化和旅游部、中

国民航局近日印发《文化和旅游与民航业融合发展行动方案》，提出上述目标。

行动方案部署，提升国内旅游出行通达性。推动更多旅游城市纳入“干支通、全网联”航空运输服务网络，鼓励开通热门旅游目的地支线机场互飞、环飞航线，“空中快线”和边境旅游航线。支持航空公司根据旅游旺季和研学旅游、

亲子旅游、冰雪旅游等季节性旅游出行需求增加航班，配合重大文化和旅游节庆会展活动推出主题航班。

此外，按需开设银发旅游航班，推出老年游客淡季错峰出行优惠套餐。完善红色旅游地区的机场布局，鼓励航空公司开拓红色旅游市场，执飞红色旅游航线，支持符合条件的机场项目纳入“十五五”民航发展规划重点项目。

行动方案还要求加密入境旅游航线。优化航权配置，引导中外航空公司针对主要客源国和新兴客源国，特别是共建“一带一路”国家，增开直飞航线航班，完善入境旅游航线网络。实施入境旅游航线推广计划，每年针对主要入境客源国、新兴客源国和入境旅游主要目的地城市重点培育打造一批入境游精品航线。

## 住房城乡建设部： 紧盯关键节点全面排查欠薪隐患

新华社北京12月3日电（记者王优玲）记者3日从住房城乡建设部了解到，各地住房城乡建设部门将全面排查欠薪隐患，紧盯元旦、春节关键节点，聚焦重点地区、重点企业、重点项目，切实做好欠薪化解稳控工作。

住房城乡建设部建筑市场监管司会同城市建设司近日召开视频会议，对扎实推进住房城乡建设系统2025年治理欠薪冬季行动进行了再动员再部署。

住房城乡建设部相关司局负责

人说，要压紧压实各方责任，严防因建筑市场违法违规行为和拖欠工程款等引发的欠薪问题。要扎实推进集中整治，对拖欠农民工工资典型案例进行重点督办，畅通投诉渠道，严格落实首问负责制。

同时，要积极配合人社部门加大欠薪案件查办力度，建立跟踪销号机制，实现“支付到人、责任清零、隐患消除”。要强化环卫工人工资发放事前事中事后监管，对发现的欠薪问题分类施策、及时处置，落实“动态清零”。

相关司局负责人说，各地住房城乡建设部门要在高质量完成今年治理欠薪冬季行动的基础上，进一步履行好行业监管职责，切实维护建筑农民工与环卫工人合法权益。要完善法规制度，认真贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，加强对存在欠薪项目的日常监管，严厉打击建筑市场违法违规行为，加快推进建筑市场信用体系建设，构建诚信守法、公平竞争、追求品质的建筑市场环境。要健全长效机制，积极协同相关部门，加强欠薪源头治理。

## 育儿补贴申领倒计时 家有幼儿请抓紧

宝宝在2022年至2024年出生的家庭需在年底前完成首次申请

宝宝出生于2022年至2024年的家庭，请注意，育儿补贴首次申请时间已进入倒计时阶段，截止日期为2025年12月31日，逾期将视为自动放弃。

12月2日，记者从河南省卫生健康委获悉，《河南省育儿补贴制度实施方案》已由河南省卫生健康委与河南省财政厅联合印发并正式实施。自11月24日起，全省已陆续发放今年第三季度审核通过的补贴。今后原则上每季度审核一次，审核通过的，补贴将于次季度集中发放。

根据该方案，育儿补贴发放对象为符合法律法规生育或收养、具有河南省户籍的3周岁以下婴幼儿，补贴标准为每孩每年3600元，发放至孩子满3周岁。

也就是说，无论一孩、二孩、三孩，只要是2022年1月1日及以后出生的，均符合申领条件。2025年1月1日前出生且未满3周岁的婴幼儿，将按应享受的月数折算发放。该补贴免征个人所得税，且在核定家庭经济状况（如低保、特困人员认定）时不计入收入。

除了一般家庭，3周岁以下的孤儿和事实无人抚养儿童也纳入发放范围，由所属儿童福利机构或监护人按规定申领。

“比想象中方便，在手机上几分钟就填好了。”郑州市民李女士的孩子2023年6月出生，她通过“豫事办”APP内的“育儿补贴”小程序完成了申请，近日已顺利领取了第一笔补贴。

目前申请以线上渠道为主。家长可登录支付宝或“豫事办”APP中的“育儿补贴”小程序，按提示填写信息并上传材料。若不熟悉手机操作或有特殊情况，也可携带孩子的出生证明、户口簿等材料，前往户籍所在地乡镇（街道）便民服务窗口现场办理。

审核工作依托“育儿补贴信息管理系统”，通过大数据比对等方式提升效率与准确性，努力实现“让数据多跑路、群众少跑腿”。

河南省卫生健康委相关负责人表示，孩子出生年份不同，申请次数也不同。以2023年6月出生的宝宝为例，可享受一年半的补贴，但首次申请须在2025年12月31日前提交，之后还须在2026年规定时间内提交续领申请。

河南省卫生健康委特别提醒，2025年度申请截止日期日益临近，请符合条件的家庭，尤其是宝宝在2022年至2024年间出生的家庭，要及时通过线上或线下渠道提交申请。

据《河南日报》

## 整治网络直播打赏乱象！ 7.3万余个违规直播间被处置

新华社北京12月3日电 记者3日从中央网信办获悉，“清朗·整治网络直播打赏乱象”专项行动启动一个月以来，中央网信办指导督促网站平台，紧盯低俗团播引诱打赏、虚假人设诱骗打赏等突出问题，持续加大清理处置力度，完善打赏规则和管理制度，规范直播打赏营利行为。目前，已累计处

置违规直播间7.3万余个、账号2.4万余个。

据悉，中央网信办指导网站平台发布治理公告和典型案例28期，严打一批大粉丝量主播账号，对各类打赏乱象行为形成震慑，娱乐团播等问题集中领域的生态面貌明显改善，攀比打赏和诱骗打赏等不良行为得到有力遏制，行业风气持续向好。

下一步，中央网信办将持续压实网站平台主体责任，督促网站平台深入整治网络直播打赏乱象，进一步优化打赏规则和相关功能玩法，对主体责任履行不力的网站平台依法严惩，推动建立完善长效治理机制，构建良好网络直播生态。

## 农业农村部部署 互联网经营农药专项治理行动

监管长效机制。

具体来看，农业农村部将制定负面清单，在限制使用农药名录基础上，对一些特定农药品种进行严格管理。列入负面清单的农药品种禁止利用互联网经营。

完善工作机制，建立互联网经营农药重点监测名单，加强与第三方平台交流，健全问题产品查处机制。

加大抽检力度，开展互联网经

营农药产品抽样监测，对于假劣农药产品和违规经营行为，依法严处、“露头就打”。

加强协调联动，强化互联网经营农药监管跨部门、跨区域和部省联动，推行线上线下一体化管理。

推动社会共治，积极发挥行业自律作用，加强法规政策宣传解读，畅通投诉举报渠道，形成多元监管合力。